


Participación de las FF.AA. de 

Uruguay en Misiones Operativas 

de Paz y el rol de las Mujeres 

Encuesta sobre las percepciones de la opinión pública



Objetivos
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El objetivo general es conocer la opinión de la población uruguaya 

respecto a la participación de las Fuerzas Armadas de Uruguay en 

las Misiones Operativas de Paz de Naciones Unidas y en particular 

sobre la participación de las mujeres en ellas.

Entre los objetivos específicos del estudio se destacan los siguientes:
• Conocer las percepciones de la población sobre la participación de las mujeres en las FFAA.

• Medir el conocimiento sobre las Misiones de Paz y las participaciones de Uruguay en ellas.

• Analizar las valoraciones de la población sobre la imagen que proyecta Uruguay hacia la comunidad

internacional participando en Misiones de Paz.

• Relevar las percepciones sobre el rol de las mujeres en las Misiones de Paz en general, y

particularmente la percepción sobre las implicancias a nivel familiar y de cuidado que conlleva la

participación en MOP, tanto de los hombres como de las mujeres.



Metodología
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Personas de 18 

años o más 

residentes en 

todo el país
Población 
de interés

Las encuestas 

fueron 

realizadas entre 

noviembre y 

diciembre de 

2023

Trabajo de 

campo

Modo de encuesta: encuesta telefónica a celulares utilizando sistema CATI

Muestra: selección aleatoria de números de teléfono con método RDD

(random digit dialing), donde el sistema CATI del que dispone Equipos

Consultores selecciona números aleatorios en cada uno de los prefijos de

las distintas compañías de celulares

Tamaño de muestra: 802 casos

Ponderación de la muestra: la muestra fue ponderada de manera ex-post

a través del método iterative fitting procedure (rake) en base las

proporciones de variables clave (región*, sexo-edad*, sexo-nivel

educativo* y autoidentificación ideológica**) según estimaciones

realizadas a partir de ECH-INE 2022* y Monitor OP de Equipos 1º Semestre

2023**.

Cuestionario: se aplicó un cuestionario elaborado por Equipos Consultores

para dar respuesta a los objetivos del estudio. Dicho cuestionario fue

pretesteado y aprobado por la contraparte. La duración promedio de la
encuesta fue de 14 minutos.



Resultados



I. Conocimiento y evaluación 

de las FFAA
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Conocimiento de instituciones vinculadas a la DEFENSA (espontáneo)

Base: total de encuestados (802)
P. : ¿Qué instituciones vinculadas a la defensa del país conoces? (NO LEER – Respuesta múltiple)

31%

23%

20%

19%

18%

16%

15%

3%

12%

4%

0% 10% 20% 30% 40%

Ejército Nacional

Fuerzas Armadas

Ministerio de Defensa

Policía

Armada Nacional

Fuerza Aérea Uruguaya

Ministerio del Interior

Poder Judicial / Fiscalía

Otros (varios)

NS/NC



10

Funciones de las FFAA más valoradas (guiado)

Base: total de encuestados (802)
P. : De las siguientes tareas, ¿cuál destacaría como la más importante de las Fuerzas Armadas en Uruguay, es decir, la que más valoras? / Y de las restantes, ¿cuál destacaría 
como la segunda tarea más importante de las Fuerzas Armadas en Uruguay? 
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Evaluación general de las FFAA en Uruguay

Base: total de encuestados (802)
P. : ¿Cómo calificarías tu opinión sobre las Fuerzas Armadas de Uruguay en su conjunto? Diría que es…  (LEER OPCIONES – RU)
*CIS (2017): “La Defensa Nacional y Fuerzas Armadas”, Estudio nº 3188, setiembre 2017. Disponible en: https://www.cis.es/documents/d/cis/es3188marpdf

https://www.cis.es/documents/d/cis/es3188marpdf


II. Mujeres en las FF.AA.
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Evaluación de la cantidad de mujeres en las FFAA

Existe un acuerdo mayoritario entre las 

personas encuestadas sobre la necesidad 

de mayor participación de las mujeres en 

las FF.AA.: 

casi 6 de cada 10 considera que debería aumentar 

la cantidad de mujeres que hay hoy en las FF.AA.

58%
50%

65%

14%
15%

12%0,5%
1%

28% 34%
22%

TOTAL Hombre Mujer

NS/NC

Debería haber menos
mujeres

Es adecuado el número
que hay hoy

Debería haber más
mujeres

% que cree que “Deberían haber 
MÁS mujeres” según región

Base: total de encuestados (802)
P. : ¿Le parece que es adecuado el número de mujeres que hay hoy en las Fuerzas Armadas en Uruguay o debería haber más?
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Oportunidades para desarrollar carrera en FFAA

Base: total de encuestados (802)
P. : En términos generales, ¿quiénes tienen más oportunidades de desarrollar una carrera en las FFAA, las mujeres, los hombres o ambos por igual?

1% 1% 1%

72% 76% 69%

25% 21% 28%

2% 2% 2%

TOTAL Hombre Mujer

NS/NC

Hombres tienen más
oportunidades

Ambos por igual

Mujeres tienen más
oportunidades

Se destaca positivamente que 

aproximadamente 3 de cada 4 

encuestados consideran que 

Hombres y Mujeres tienen las 

mismas oportunidades de 

desarrollar una carrera en las 

FFAA, evidenciando que la 

mayoría de la población no lo 

considera un ámbito vedado 

para las mujeres
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¿Animaría a su HIJA/HIJO a formar parte de las FFAA?

Base: total de encuestados (802)
P. : Si una HIJA suya (si no tiene hijas, en el supuesto de que las tuviera) te dijera que quiere ser parte de las Fuerzas Armadas, ¿la animaría a hacerlo o se lo desaconsejaría?/ 
Y si un HIJO varón suyo (si no tiene hijos, en el supuesto de que las tuviera) le dijera que quiere ser parte de las Fuerzas Armadas, ¿lo animaría a hacerlo o se lo desaconsejaría?

82% 83%

4% 4%
10% 11%
4% 3%

HIJA - HIJO

NS/NC

La desaconsejaría

Ni la animaría ni la
desaconsejaría

La animaría



III. Misiones Operativas de 

Paz
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Contribución de FFAA al prestigio internacional del país

Base: total de encuestados (802)
P. : En tu opinión, en el caso concreto de Uruguay, ¿dirías que la actuación de las Fuerzas Armadas durante estos 
últimos años ha contribuido mucho, bastante, poco o nada a mejorar el prestigio internacional de nuestro país?

31%

27%

24%

7%

11%

Mucho Bastante Poco Nada NS/NC

Mucho + 
Bastante:

58%
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Conocimiento de la participación de FFAA en MOP

Base: total de encuestados (802)

Conoce
92%

No conoce
8%

¿Conoce o ha escuchado hablar alguna vez de la 
participación de Fuerzas Armadas en MISIONES 

OPERATIVAS DE PAZ en el exterior del país?

¿Sabe si Uruguay, a través de sus Fuerzas Armadas, participa 
actualmente en MISIONES OPERATIVAS DE PAZ en el exterior del país?

Si
85%

No
15%

Base: encuestados que conocen la participación de FF.AA. En MOP (744)

CONGO 68%

HAITI 32%
AFRICA 9%

SINAI 8%

SIRIA / ALTOS DEL GOLAN 4%

ISRAEL 4%

CAMBOYA 4%

MOZAMBIQUE 3%

ANGOLA 2%

IRAK 2%

NS/NC 19%

¿QUÉ MISIÓN/ES RECUERDA?
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Nivel de acuerdo con la participación de Uruguay en MOP

83%

8%
9%

DESACUERDO

NI + NS/NC

ACUERDO

8 de cada 10 uruguayos/as se 

manifiesta de acuerdo con la 

participación del país en 

MISIONES OPERATIVAS DE PAZ en 

el exterior, lo que evidencia el alto 

nivel de apoyo de la población a 

este tipo de actividad de las FF.AA.

Dicho apoyo es mayor aún en el Interior del 

país (88%), las mujeres (85%) y las personas 

que se identifican ideológicamente con la 

derecha (91%)

Base: total de encuestados (802)
P. : A partir de lo que sabes o te imaginas, ¿en general estás de acuerdo o en desacuerdo con que nuestro país participe en MISIONES OPERATIVAS DE PAZ en el exterior? (LEER OPCIONES - RU)



V. El rol de las mujeres en 

Misiones Operativas de Paz
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Opinión sobre participación de MUJERES en MOP

Base: total de encuestados (802)
P. : En general, ¿estás de acuerdo o en desacuerdo con que las mujeres participen en MISIONES OPERATIVAS DE PAZ como parte de las FFAA? (LEER OPCIONES - RU)

El nivel de acuerdo de la

ciudadanía uruguaya con 

la participación de 

MUJERES en MOP es casi 

total:         

93% se manifiesta de 

acuerdo y solamente 3% 

está en desacuerdo
36% 36% 37%

56% 57% 55%

4% 4% 5%2% 2% 2%

TOTAL
encuestados

Hombres
encuestados

Mujeres
encuestadas

NS/NC

Muy en desacuerdo

Desacuerdo

Ni de acuerdo ni en
desacuerdo

De Acuerdo

Muy de acuerdo
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Nivel de acuerdo con participación en MOP de varones y mujeres CON HIJOS

Base: total de encuestados (802)
P. : Actualmente las MISIONES OPERATIVAS DE PAZ implican estadías de al menos 12 meses fuera del país del personal de las Fuerzas Armadas. ¿Estás de acuerdo o en desacuerdo con 
que los VARONES CON HIJOS participen? / ¿Y estás de acuerdo o en desacuerdo con que las MUJERES CON HIJOS participen? (LEER OPCIONES - RU) 

Cuando se pregunta 

específicamente por el personal 

con HIJOS, el nivel de acuerdo con 

la idea de que las mujeres con 

hijos participen en MOP baja a 

61% y 21% se muestra 

efectivamente en desacuerdo. 

Además, ese nivel de acuerdo es 

10 puntos porcentuales menor 

que para los varones con hijos.



Comentarios finales
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A nivel de la población general existe una opinión positiva sobre las FFAA, sustentada 

sobre todo en la valoración de su función de apoyo en situaciones de emergencia y la 

cercanía de la institución dada la importante proporción de personas que tienen vínculo 

(directo o indirecto). 

Por otro lado, existe alto nivel de conocimiento sobre la participación de Uruguay en las 

MOP y la opinión pública valora muy favorablemente esa participación

En este contexto, no se observan barreras de forma declarada para la participación de 

las mujeres en las MOP en cualquier puesto. Sin embargo, se detectan resistencias 

mayores para la participación de las mujeres cuando se pregunta por personal con HIJOS



MUCHAS GRACIAS

Proyecto Elsie
Fuerzas Armadas de Uruguay
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